

武漢封城第48天迎來習近平

【看中國記者董林杉綜合報導】武漢封城48天後，習近平終於在3月10日搭乘飛機抵達武漢市考察防疫工作，這是習近平第一次親自到重災區武漢考察，當地嚴密防範，如臨大敵。

給居民發肉迎接

官媒新華社簡短地報導了習近平的行程：他會見了前線醫務人員、軍兵、社區工作者、警察和官員。

此前，香港《明報》引述消息人士的話指出，預計習近平將考察最先收治患者的金銀潭醫院，以及快速完工使用的火神山及雷神山醫院。

從官媒照片所見，習近平戴上N95口罩前往火神山醫院，視察院方建設，看望患者及醫護人員。期間，習近平對現場人員發表講話。

社交媒體中流傳出的信息顯示，該社區一些居民當天收到通知，稱武漢市各區分局會安排警察入戶「進行安全排查，會在家待一個小時左右」。有署名「居委會網格員」的人稱：「因本小區創建無疫情小區成功，上級派人來檢查覆核。」

有當地居民發布視頻並說：「今天估計是中央的領導來了，樓



3月10日，習近平視察武漢。(Getty Image)

頂上全部站了狙擊手，都是狙擊手待命，馬路全部戒嚴。」多個視頻顯示，當地官方如臨大敵，大批疑似「群眾演員」現身。更有網民透露稱，每家入駐一名警察。這是習近平要視察的東湖庭院小區。

當地居民披露，習近平去之前，武漢東湖這邊居民發了肉，其他地方則沒有。

社交媒體上發布的圖片顯示，有穿防護服的警察坐在居民陽臺看守。疑似為了防範此前副總理孫春蘭到武漢督導防疫時出現的

場景，當時有居民隔窗高喊「假的，假的，都是假的」，事件致使當局顏面盡失。

緊張害怕下的「穩固」

中國人民大學教授張鳴對路透社表示，很明顯，習近平之所以沒有早點去武漢，是因為疫情初期他去那裡感染的風險太高。他認為，他現在去那裡，就意味著很快會宣布防疫取得了勝利。

清華大學政治學系前講師吳強當天接受自由亞洲電臺採訪時

表示，與中共前領導人胡錦濤、溫家寶時代比較，習近平此次到武漢慰問一線醫務人員和患者，時間稍微晚了點。習近平在面對各種不利傳聞甚囂塵上之際到訪武漢，是向海內外顯示其權力與地位的穩固。

隸屬武漢市委的《長江日報》3月6日報導，武漢市委書記王忠林5日已下令，要對市民與幹部展開所謂感恩教育，要「感恩總書記、感恩共產黨、聽黨話、跟黨走……」。

王忠林此舉激怒了大批國人，人們批評在武漢死難者還「屍骨未寒」時，這種感恩教育是完全「沒有人性」。北大教授鄭也夫在〈感謝道歉平反〉一文中寫道，「要災民感謝政府是荒誕無恥，加上向其上司的諂媚，這在今日世界已屬罕見。」

「感恩事件」激起的憤怒排山倒海，讓當局感到害怕，《長江日報》不得不在一天之內，將官網上關於王忠林談話的報導、影音緊急刪除，官方微信公眾號的文章也被下架。有分析認為，王忠林的表現，表面看急於邀功，但隱約透露出習近平統治集團的某種緊張。

此前習近平1月28日接見世界衛生組織幹事長譚德塞時表示，他一直在「親自指揮、親自部署」疫情的防控工作。

習近平曾經於2月10日及3月2日分別在北京的社區及科研機構進行過考察。其中習近平在3月2日到軍事醫學研究院內，瞭解疫苗和抗體研製、藥物篩選、病毒致病機理研究、快速檢測試劑研究和應用等情況。

1月23日以來，武漢和一些湖北的城市一直處於封鎖狀態，此前在疫情爆發最嚴重時期到訪武漢的最高官員是李克強，當時是1月27日李克強「受習近平委託」，到武漢考察指導防疫工作。

中國學者上書 怒批體制惡疾

【看中國訊】武漢肺炎（又稱新型冠狀病毒肺炎 COVID-19）疫情在全球肆虐，中國民主黨派人士、中央民族大學退休教授趙士林，近日致信習近平，分析了釀成疫情凶猛擴散的人為因素和五大體制性問題。趙士林所撰寫的兩篇〈庚子上書〉，在社交媒體上引發熱烈反響，但隨即遭到當局全網封殺。

五大體制性惡疾

在寫給習近平的〈庚子上書〉中，趙士林教授指出，當局的維穩體制致使疫情錯過黃金窗口期。趙士林說，習近平聲稱這次抗擊疫情，是對國家治理體系和治理能力的一次大考。但「不能不遺憾地指出，這次大考第一張試卷，只能打零分。」

趙士林在〈庚子上書〉中分析了造成錯失控制疫情時機的五大原因，其中包括：1. 體制極端維穩的慣性；2. 體制報喜不報憂的習性；3. 體制唯上、唯權的僵硬機械

性；4. 公民社會功能的喪失；5. 信息不透明、不通暢輿論功能缺位。

趙士林說，發生這樣一種全局性的體制性的危機，湖北省武漢市領導都有責任，但主要責任在中央，首要責任在習近平。

習近平1月28日曾對世衛組織總幹事譚德塞說，他「親自部署，親自指揮」疫情防範。中共黨刊《求是》2月3日全文也發表了習近平顯示，習近平1月7日對於疫情提出要求，但他1月7日提出要求的內容卻未見諸於官媒當時的報導，原因不明。

言論自由就是人命

趙士林認為，公民社會功能的喪失和信息不透明也是造成疫情蔓延的原因。他指出，李文亮事件突出地暴露了打壓輿論、封鎖信息的巨大危害。

被視為疫情「吹哨人」的李文亮生前為武漢市中心醫院眼科醫生，在微信上披露疫情被當局認定「違法行為」並「嚴重擾亂社會秩序」，遭到武漢警方所謂「訓

誡」，之後在工作中不幸感染病毒殉職。

趙士林說，如果執政者真正對那些體制內外呼籲政治體制改革的人士，特別是那些敢於指出體制弊端的批評人士，做到「虛心公聽，言無逆遜，唯是之從」，很多災難就不會發生，發生了也能及時消除，不致釀成大禍。

趙士林並在上書中呼籲當局，以今次防疫疫情為契機，深化政治體制改革，保障憲法賦予的言論自由等公民各項政治權利。

官方目前沒有對中國民主促進會前中央委員趙士林〈庚子上書〉做任何回應。不過趙士林的微信、微博等帳號已經被封。

趙士林在接受美國之音採訪時表示，當局「回覆就是全線封殺。有人來電要求刪除。網上傳的又不是我發的，我怎麼刪？」他說，知識分子就是要秉持良知說真話：「知識分子就是說話的。知識分子不說話，就如同工人不工作，農民不種地，商人不買賣，要他何用？」

陝西原首富高乃則被調查

【看中國訊】被查傳言將近兩年之久，陝西原首富高乃則最終落馬。其被查疑與榆林前市委書記胡志強、府谷縣前縣長辛耀峰等人受賄案有關。

陝西省紀委監委3月10日通報稱，陝西興茂侏羅紀煤業鎂電有限公司法定代表人高乃則，涉嫌行賄罪，被省監察委員會立案調查。

公開資料顯示，現年58歲高乃則，早年在街邊賣豆腐，後轉行做煤業和鎂電業，他曾多次登上胡潤陝西首富榜。

陝西榆林市前市委書記胡志強早前的起訴書顯示，高乃則被指曾8次給予胡志強逾1000萬人民幣現金。而胡志強為高乃則公司在煤炭資源審批、化工項目和協助向銀行籌組資金等方面提供幫助。

2008年2月，在胡志強剛升為榆林市委副書記後，高乃則即送上50萬元作賀禮。之後，胡志強同意幫助高乃則的煤礦增加了煤炭產能500萬噸，讓其獲得了鉅額回報。

胡志強於2018年6月12日落馬，兩天後，6月14日，陝西前首富高乃則則被帶走調查。

胡志強的父親是山西前省委書記胡富國。胡父在位期間，曾被曝與江派大員、重慶前市委書記薄熙來家族有交情，並曾為薄熙來在重慶「唱紅打黑」站臺。胡富國還涉假扶貧、貪汙鉅款等醜聞。

高乃則在2014年面臨危機，公司出現巨大缺口。同年7月，在時任府谷縣縣長辛耀峰的主導下，多家國企借款給高乃則的鎂電集團，金額高達6億元人民幣。後來高乃則沒有按期歸還錢，致該縣財政幾乎處於坍塌狀態，眾多公職人員的工資無法按時發出。

之後辛耀峰不但未擔責，還在2016年5月升任榆林市佳縣縣委書記。直到2018年2月，辛耀峰落馬。

據媒體披露，辛耀峰是榆林前市委書記胡志強的心腹。辛耀峰在爭議聲中一路升遷，更是胡志強的大力提拔。

《大國抗疫》被舉報 王滬寧變招推出連續劇

【看中國記者林中宇綜合報導】由現任政治局常委王滬寧主導的文宣系早前出版宣傳抗擊疫情的書冊《大國戰疫》，因爭議巨大被喊停，王滬寧還被北京市民實名舉報，如今中國國家廣播電視總局卻正策劃抗擊、扶貧等主題的劇集，規劃由10名編劇合撰10個故事組成，共20集，將於10月1日建政71週年推出。

屍骨未寒「開香檳」

黨媒《光明日報》引述編劇之一「六六」表示，她是廣電總局策劃組織拍攝的時代報告劇「在一起」的編劇之一，近日她將先前往武漢採訪調研，蒐集一線故事。

報導說，廣電總局早前曾召開網上視頻會議，集合上海、北



王滬寧負責當局輿論維穩，一招受挫，再換另一招。(Getty Images)

京、江蘇、湖北等省市電視臺單位，創作抗擊疫情和所謂精準扶貧的電視系列劇，預計以真實人物事件為原型，並聲稱「以小人物折射大時代」云云。

此前，宣傳繫在疫情仍猖獗之時，頒布一本吹捧習近平的所謂「大國領袖的為民情懷」的《大國戰疫》，引爆惡評如潮，結果該書在宣布出版一週後，預售被下架。

網民除怒罵當局在數以千萬計的人屍骨未寒時就開香檳慶祝之外，還有人提出這是中宣系在「高級黑」捧殺習。

王滬寧被實名舉報

事件意外還有下文。北京海澱區居民薛扶民實名舉報王滬寧，他直指王滬寧主導推出《大國戰疫》一書及在黨媒《人民日報》上發表的文章，批評其身為政治局常委，卻罔顧人倫與良知，不思反省、沒有真誠向全國人民道歉，反而吹噓戰疫功績，讓全世界人民恥笑，讓全中國人民傷心與絕望。

薛扶民認為，王滬寧讓「共產黨與中國成為世界笑柄」，他不配再承擔這樣的工作，「應該辭

職謝罪，並追究政治責任」。

主管文宣的王滬寧被認為是江澤民曾慶紅安插進中南海的棋子，歷經三代黨魁，並深受習重用。王滬寧因炮製出江「三代表」、胡「發展觀」和習近平的「中國夢」等洗腦理論，號稱「三朝國師」。值得注意的是，這次疫情爆發後，當局一再要求強化所謂輿論引導工作和「維護社會大局穩定」。這意味著加強輿論控制，鎮壓那些揭露真相的人們，扼殺言論自由和新聞自由。

自3月1日起生效的〈網絡信息內容生態治理規定〉明確提出嚴控網絡信息，之後中國網絡世界更是哀鴻遍野。

觀察人士認為，在《大國戰疫》被逼叫停之後，宣傳當局改以關注一線抗擊人物的連續劇登場，其真正目的是收買人心，維穩政權，而並非真心尊重和關懷這些以命相搏的一線工作者。